
ЛИТВО.МЕТАЛУРГІЯ. 2023 

407 
 

УДК 377+669.1+331.1 
Ю. О. Ступак 

Український державний університет науки і технологій, Дніпро 

 

НАВЧАЛЬНІ ВІДЕОМАТЕРІАЛИ ЯК ЕФЕКТИВНИЙ ЗАСІБ У ПІДГОТОВЦІ ТА ПІД-
ВИЩЕННІ КВАЛІФІКАЦІЇ ФАХІВЦІВ З МЕТАЛУРГІЇ 

 

Кіно (відео) вперше почали застосовувати в навчальних цілях трохи менше 100 

років тому, майже одразу після його появи. За цей час накопичений величезний досвід, 

в т.ч. в галузі «навчального кіно». За радянських часів спеціалізованими студіями («Ки-

ївнаучфільм», Дніпропетровська лабораторія з виробництва технічних засобів нав-

чання та інші) за участі провідних вчених та фахівців відповідних галузей виготовля-

лися і масово використовувалися на всіх рівнях освіти навчальні фільми, які демон-

стрували учням та студентам за допомогою проекційної техніки. Такі фільми можливо, 

зберіглися й дотепер в окремих навчальних закладах. Але вони, нажаль, у переважній 

більшості є морально та фізично застарілими, у чому можна переконатися, знайшовши 

окремі оцифровані копії у мережі Ютуб (наприклад [1-3]). В новітній історії серед про-

відних розробників навчального відеоконтенту фахівці [4] зазначають навчальні відео-

курси від корпорацій Microsoft, а також проекти провідних університетів світу, таких як 

MTI (Масачусетський технологічний інститут), Гарвардський та Стенфордський універ-

ситети (edX, coursera тощо). 

Дослідження, проведене автором [5], дозволяє констатувати, що виробництво 

нових навчальних фільмів, і не тільки в галузі металургії, з різних причин в Україні на-

разі централізовано не здійснюється. Певний «вакуум» в цій царині фрагментарно і 

хаотично заповнюють відеоматеріали, підготовлені як фахівцями відомих корпорацій 

(наприклад [6, 7]), так і аматорами. Останні можуть мати вельми сумнівну якість (з на-

укової та методичної точок зору) і давати хибне уявлення про суть процесу (технології) 

або ж не давати взагалі нічого. Огляд сучасних публікацій з цієї проблематики в укра-

їномовному сегменті Інтернету показав, що застосування відео в навчальному процесі 

має свою специфіку в залежності від сфери застосування, але може бути затребува-

ним і корисним у будь-якій галузі освіти – від вивчення іноземних мов і медицини до 

лабораторних занять з хімії та підготовки кваліфікованих робітників. 

Іншими дослідженнями за участі автора [8, 9], що були здійснені в різні роки на 

декількох підприємствах м. Нікополь, було з’ясовано, що випускники вишів, потрапля-

ючи на підприємства, виявляються значною мірою не готовими до ефективної роботи. 
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Серед основних «претензій» роботодавцями були названі такі (наводяться в порядку 

зменшення значущості) [7]: 

- недостатні навички комунікації та роботи в команді; 

- низький рівень ініціативності щодо власного вдосконалення; 

- слабкі здібності продукувати нові ідеї та пропозиції щодо вдосконалення тех-

нологій та обладнання; 

- недостатній рівень практичної фахової підготовки та деякі інші. 

На думку автора однією з причин низької здібності випускників вишів продуку-

вати нові ідеї та пропозиції щодо вдосконалення технологій та обладнання на вироб-

ництві є недостатні обсяги практик на підприємствах під час навчання, які на сьогодні 

перетворилися в кращому випадку на формальні ознайомчі екскурсії для студентів. 

Наслідком цього є те, що студенти, потрапивши на виробництво, мають вельми пове-

рхневе уявлення про сутність та специфіку тих чи інших процесів, устрій обладнання 

тощо. На жаль, сучасний стан речей не дозволяє сподіватися на радикальне вирі-

шення названої проблеми найближчим часом. Але ж покращити ситуацію з якістю на-

вчання студентів можливо і таку можливість на думку автора надає використання ві-

деоматеріалів навчального призначення. Бажано – власної розробки, що є певною за-

порукою відповідності контенту кінцевим цілям навчання з тих чи інших фахових дис-

циплін, про що свідчать здобутки автора, що висвітлювалися на окремих конференціях 

[5, 10] та використовуються ним в навчальному процесі зі студентами при вивченні 

окремих освітніх компонент ОПП Металургія, що розроблена і реалізується на Ніко-

польському факультеті УДУНТу [11]. 

Для прикладу на рис. 1 наведені відеофрагменти технологічного процесу підго-

товки ливарних форм на лінії ХТС (рис. 1, а) та розливки сталі в ці форми (рис. 1, б) на 

одному з металургійних підприємств м. Нікополь. 

Досвід автора в сфері відеозйомки на діючих виробництвах та монтажу навча-

льних відеоматеріалів дозволяє зробити декілька важливих узагальнень. По-перше, 

використання відео з відповідними коментарями викладача є доволі ефективним за-

собом за будь-якої форми організації навчання, може покращити процес навчання сту-

дентів або підвищення кваліфікації персоналу на діючому підприємстві. Однією з 

обов’язкових умов при цьому є «рецензування» відзнятого відео фахівцями, що пра-

цюють на об’єкті зйомки та врахування їх пропозицій, критичних зауважень тощо. Ці 

фахівці можуть бути також співавторами сценарію навчального відео, яке планується 

відзняти на тому чи іншому агрегаті на замовлення підприємства чи з власної ініціа-
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тиви. Найбільш доцільним слід визнати варіант взаємодії з підприємствами – потен-

ційними роботодавцями щодо організації зйомок безпосередньо в умовах діючого ви-

робництва, або максимально до них наближених (експериментальні та випробувальні 

лабораторії, дослідні ділянки тощо). Навчальні відеофільми можуть також створюва-

тися зусиллями фахівців відповідних підприємств із залученням викладачів як експер-

тів і «наукових редакторів». 

 

    
  а       б 

Рис. 1. Відеофрагменти технологічного процесу підготовки ливарних форм на лінії 
ХТС (а) та розливки сталі в ці форми (б) 
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